Як підтримати дитину в період адаптації до школи?
Безумовно, найкращим профілактичним засобом збереження психічного здоров'я в період адаптації до школи є добре відношення батьків та дітей, розуміння батьками внутрішнього світу своєї дитини її проблем, переживань, вміння ставити себе на місце дитини. Відомо, що не існує готових рецептів та моделей виховання, які можна просто взяти і без змін "прикласти" до своєї дитини. Але не дивлячись на це можна дати деякі рекомендації по вихованню дітей, ставлення до яких по-своєму - право кожного з батьків. 

 - Повірте в унікальність та неповторність власної дитини, в те що Ваша дитина - єдина у своєму роді, несхожа ні на жодну сусідську дитину і не є точною копією Вас самих. Тому не варто вимагати від дитини реалізації заданої Вами життєвої програми і досягнення поставленої Вами мети. Надайте право їй прожити життя самій. 

 - Дозвольте дитині бути самою собою, з своїми недоліками, слабкостями та достоїнствами. Приймайте її такою, якою вона є. Спирайтесь на сильні сторони дитини. 

 - Не соромтесь демонструвати дитині свою любов, дайте їй зрозуміти, що будите її любити за будь-яких обставин. 

 - Не бійтесь "залюбити" свою дитину, беріть її" на коліна, дивіться їй в очі, обіймайте та цілуйте коли, вона того бажає. 

 - В якості виховного впливу використовуйте частіше ласку та заохочення, ніж покарання та осудження. 

 - Намагайтесь, щоб Ваша любов не перетворилась на вседозволеність та бездоглядність. Встановіть чіткі межі та заборони (бажано, щоб їх було небагато - лише самі основні на Ваш погляд) і дозвольте дитині вільно діяти в цих межах. Суворо дотримуйтесь встановлених заборон і дозволів. 

 Не поспішайте звертатись до покарань. Намагайтесь впливати на дитину проханнями - це самий ефективний спосіб давати їй інструкції. Дуже важливо піклуватись про те, щоб створити дитині ситуацію з гарантованим успіхом. Можливо, це буде вимагати від батьків деякої зміни вимог до дитини, але справа того варта. Потрібно чітко усвідомлювати, що успіх породжує успіх і посилює впевненість у своїх силах як у дитини, так і в батьків. 

Отже, для того, щоб підтримати дитину, необхідно: 

 1. Спиратись на сильні сторони дитини. 

 2. Уникати підкреслення невдач дитини. 

 3. Показувати, що ви задоволені дитиною. 

 4. Вміти і бажати демонструвати любов до дитини. 

 5. Вміти допомогти дитині поділити великі завдання на частини, з якими вона може впоратись. 

 6. Проводити більше часу з дитиною. 

 7. У стосунках з дитиною активно використовувати гумор. 

 8. Знати про всі спроби дитини, які вона здійснила, щоб справитись із завданням. 

 9. Вміти взаємодіяти з дитиною. 

 10. Дозволяти дитині самій розв'язувати проблеми там, де це можливо. 

 11. Уникати дисциплінарних заохочень і покарань. 

 12. Приймати індивідуальність дитини. 

 13. Проявляти емпатію (розуміння стосунків, почуттів, психічних станів іншої особи) і віру у вашу дитину.
